

В диссертационный совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
имени И. Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
по адресу: 236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ворониной Галины Александровны
«Преступное плодоизгнание и ответственность за него в Российской
империи XVIII - начала XX века», представленной на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория
и история права и государства; история учений о праве и государстве**

Научная и практическая актуальность диссертационного исследования Г.А. Ворониной обусловлена дискуссионным характером проблемы абортов, остро стоящей перед современным российским обществом. Данная проблема имеет целый ряд аспектов, среди которых отметим социальные, медицинские, религиозные, этические и правовые. Однако интерес государства к правовому регулированию общественных отношений, связанных с искусственным прерыванием беременности, возникает не сразу, а формирование отдельного направления государственной политики в этой сфере происходит постепенно на протяжении нескольких столетий. Более того, даже в настоящее время не прекращаются дебаты по вопросу о криминализации или декриминализации абортов по различным, не только медицинским, показаниям, и на различных сроках беременности. В

дискуссиях, как констатирует диссертант, принимают активное участие депутаты Государственной Думы РФ, видные общественные деятели и представители религиозных организаций. Впрочем, такая ситуация характерна для многих ведущих зарубежных стран, например, ФРГ. Поэтому обращение к анализу исторических корней проблематики ответственности за преступное плодоизгнание представляется обоснованным и перспективным, т.к. опыт, накопленный законодателем, правоприменителем и юридической наукой Российской империи XVIII - начала XX вв., может принести ощутимую пользу современным юристам - как теоретикам, так и практикам.

Автореферат диссертации Г.А. Ворониной позволяет составить полное представление о результатах выполненного диссертационного исследования, посвященного эволюции и структурным элементам института уголовной ответственности за преступное плодоизгнание в дореволюционной России. Диссертант четко определяет объект, предмет, цель и задачи исследования, в полной мере обосновывает его актуальность, новизну, теоретическую и практическую значимость, а также концептуальные основы. Структура работы логична, части взаимосвязаны и отличаются ясностью изложения. По каждой главе представлены обоснованные выводы. Следует особо отметить уровень анализа источников и грамотное использование автором профессиональной терминологии, свидетельствующие о высокой исследовательской культуре. К числу достоинств исследования также относится контекстуальное видение проблематики, заявленной в качестве темы исследования.

В положениях, выносимых на защиту, прослеживается научная новизна диссертационного исследования, существенным элементом которой является введение автором в научный оборот ранее неизвестных и представляющих несомненный интерес для историков права материалов из архивных фондов. Причем диссертант добросовестно изучил материалы, хранящиеся не только в федеральных, но и в региональных архивах, что позволило

реконструировать более полную картину эволюции института ответственности за преступное плодоизгнание в дореволюционной России.

Методологическую основу диссертационного исследования составляет комплекс общенаучных и специальных методов, прежде всего анализ, синтез, дескриптивный, диалектический, логический, системный, историко-правовой, сравнительно-правовой, формально-юридический, хронологический методы, которые позволили автору выявить основные элементы института уголовной и канонической ответственности за преступное плодоизгнание в Российской империи XVIII - начала XX вв., раскрыть содержание понятия плодоизгнания.

Придерживаясь комплексного подхода в целях всестороннего анализа исследуемой проблематики, автор разработал и представил оригинальную, научно обоснованную модель эволюции института ответственности за преступное плодоизгнание в отечественном дореволюционном праве, причем данная модель соотносится с представлениями ведущих современных ученых о социальной (государственной) медицине как самостоятельном направлении внутренней политики государства эпохи Нового времени. Кроме того, автор правильно установил место преступного плодоизгнания в системе уголовных преступлений Российской империи и выявил определяющее влияние догм христианского вероучения на формирование правовой доктрины, в частности, на развитие понимания законодателем плодоизгнания как преступного деяния.

Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 15 статьях, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученых степеней (4 статьи). Также на протяжении нескольких лет диссертант принимал участие в научных конференциях, апробируя результаты своего исследования.

Положения, выносимые диссертантом на защиту, являются достаточно обоснованными, аргументированными и научно достоверными. Они имеют

теоретическое и практическое значение. Результаты исследования могут найти применение в дальнейших исследованиях, направленных на сохранение и поддержание института семьи и решения проблем репродуктивной политики в Российской Федерации. Материалы диссертационного исследования можно использовать при подготовке учебных курсов, преподавании дисциплин, в том числе спецкурсов, связанных с историей государственно-конфессиональных взаимоотношений, судебной медицины, криминологии и др.

Однако, несмотря на высокую общую оценку работы, автореферат Г.А. Ворониной вызывает несколько вопросов.

1. На с. 26 автореферата отмечается, что концепции дореволюционных специалистов в области уголовного права оказывали серьезное влияние на формирование правовых норм и на правоприменение, которое формировалось под влиянием господствовавших в обществе идей в сфере философии и социологии права. Однако ранее автор утверждает, что на развитие понимания светским законодателем плодоизгнания как преступного деяния оказали влияние церковные догмы (с. 25). Возникали ли в период XVIII – начала XX вв. конфликты между указанными факторами (источниками) влияния и какой выбор между ними делал светский законодатель?

2. На с. 29 автореферата автор указывает, что проанализировал решения X Съезда русской группы Международного союза криминалистов (1914) и XII съезда «Общества русских врачей в память Н.И. Пирогова» (1913), на которых отмечались резкий рост числа криминальных аборт и неэффективность существовавших норм уголовного законодательства об ответственности за плодоизгнание, а также выдвигались идеи декриминализации аборта. Имели ли решения указанных съездов практические последствия в дореволюционный или ранний советский периоды истории отечественного государства и права?

Поставленные вопросы не влияют на высокую положительную оценку диссертационного исследования Г.А. Ворониной. Как показывает анализ автореферата, диссертация «Преступное плодоизгнание и ответственность за него в Российской империи XVIII - начала XX века» является самостоятельной и завершенной, выполненной на высоком научном уровне квалификационной работой, которая содержит решение научной задачи, имеющей существенное значение для историко-правовой науки. По содержанию и форме диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а ее автор Галина Александровна Воронина **заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.**

18 мая

2022г.



А.В. Дашин

Дашин Алексей Викторович, доктор юридических наук (специальность 12.00.01), профессор кафедры теории и истории государства и права ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина»

Почтовый адрес: 350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13

Тел.: +7(861)221-58-93; 6-38

E-mail: juristic@kubsau.ru

